

啟示錄要道略解 第四十五講

我們打開啟示錄第十三章，讀第 1 到 10 節，「我又看見一個獸從海中上來，有十角七頭，在十角上戴著十個冠冕，七頭上有褻瀆的名號。我所看見的獸，形狀像豹，腳像熊的腳，口像獅子的口。那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了它。我看見獸的七頭中，有一個似乎受了死傷，那死傷卻醫好了。全地的人都希奇跟從那獸，又拜那龍，因為它將自己的權柄給了獸，也拜獸，說：『誰能比這獸，誰能與它交戰呢？』又賜給它說誇大褻瀆話的口，又有權柄賜給它，可以任意而行四十二個月。獸就開口向神說褻瀆的話，褻瀆神的名並祂的帳幕，以及那些住在天上的。又任憑它與聖徒爭戰，並且得勝。也把權柄賜給它，制服各族、各民、各方、各國。凡住在地上、名字從創世以來沒有記在被殺之羔羊生命冊上的人，都要拜它。凡有耳的，就應當聽：擄掠人的，必被擄掠；用刀殺人的，必被刀殺。聖徒的忍耐和信心就是在此。」

如何得勝

我們要看見大龍給了地上的一個獸權柄，「那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了它（獸）」（啟十三 2）。我們知道，這獸不是突然間在聖經裏出現的，乃是在但以理的時候就有獸的比方。獸是什麼呢？在聖經裏，獸就是指一個大國家、一個大組織、一個大領袖；他失去了人的性情，而有獸的性情。所以，在聖經裏就有比方說，殘暴的君王如同吼叫的獅子、如同丟崽子的熊。所以，獸是指著一個殘暴的君王、一個大的國度。

我們還要特別來看第十二章的一段話，這段話就說到龍怎樣來害這個婦人、來逼迫這個婦

人，牠又怎樣來害這婦人所生的男孩子，同時牠怎樣在神的面前控告我們……這些都是說到龍的工作。龍和米迦勒、和天上那些沒有背叛的使者爭戰。我們都知道牠的名字，我們在上一個節目裏已經都詳細查考過了。「大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的」（啟十二9）。牠也是「那在我們神面前晝夜控告我們弟兄的」（啟十二10）。在這裏，我們聽起來好像很迷糊，牠怎麼在地上作了這麼多的壞事，還能在神面前控告我們呢？因為牠是遮掩約櫃的噁啞伯，也是當初在伊甸園把守生命樹道路的噁啞伯，牠在神面前是天使長、是有身分的，牠可以控告我們弟兄們。

但「弟兄勝過牠」（啟十二11），我們要特別提到，在基督徒的經歷裏，第一叫作「稱義」、第二叫作「成聖」、第三叫作「得勝」、第四就要「得榮耀」。到了啟示錄第十四章，那些與羔羊同站錫安山的人，就是說到信徒得榮耀的事情。所以，在這之前一定還有一個過程，就是要「得勝」。我們還記得啟示錄第二章、第三章就特別說到，得勝的就有獎賞；但那些不得勝的就是僅僅得救。有的人把與「得勝者」相對應的說成是「失敗的基督徒」，其實他們是軟弱的。我們若得勝，就能得獎賞。那麼，得勝還分成很多的方面，比如，勝過世界，就是勝過世界裏眼目的情慾、肉體的情慾、今生的驕傲，這些都是從世界來的（約壹二16）。我們要勝過世界，就要靠我們的信心，我們信耶穌是神的兒子就可以得勝（約壹五4、5）。比如，我們還要勝過罪惡，我們就要靠著聖靈，賜生命靈的律就能使我們勝過死和罪的律（羅八2）。所以，你要勝過罪，就要靠生命靈的律。你隨從聖靈的引導，不體貼肉體，而體貼靈，你就能得勝。

聖經裏講到得勝有很多的方面，比如，勝過世界、勝過罪，還要勝過一切的患難。這就要

靠主的愛、靠著基督那不能隔絕的愛，我們就能在一切的事上得勝有餘了。這是羅馬書第八章所說的，這個得勝就包括很多內容了。主愛我們，神的愛也在我們裏面，這愛就激勵我們、這愛就支持我們、這愛就澆灌我們，就如同羅馬書第五章所說「神的愛澆灌在我們心裏」，我們就能過得勝的生活。「忍耐生老練，老練生盼望，盼望不至於羞恥；因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。」（羅五 4 ~ 5）所以，我們在患難中還是快快樂樂的，還是能夠得勝。那也就是羅馬書第八章所說的，這愛能使我們得勝。「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？」（羅八 35）這裏的意思就是說，誰也不能！「然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。」（羅八 37）所以，這不能隔絕的愛能使我們得勝。因此，信心使我們得勝，愛使我們得勝。

我們還要勝過魔鬼；也就是這裏所寫的，你要「因羔羊的血」勝過魔鬼。因為在這世界的背後還有一個龐大的力量要吞滅你，牠如同吼叫的獅子，到處尋找可吞吃的人（彼前五 8）。撒但千方百計要害基督徒，我們已經說過其中的原因，因為我們是承受產業的，這就與牠的利益相對了。我們是得基業的，而牠想要霸佔基業就必須要害我們，這是因著利益的衝突。所以，我們要靠羔羊的血；牠雖然是滅命的使者，但牠一看見血就越過去了。還有我們「所見證的道」，基督徒所見證的道就是聖靈的寶劍，這是一個武器。我們要勝過魔鬼，一定要用神的話。大家還記得主耶穌用了《申命記》中的三句話就把魔鬼趕跑了，魔鬼就失敗了、就趕快躲開了。

我們要勝過魔鬼需要三樣東西，羔羊的血、所見證的道，還有就是不怕死的心，也就是「雖至於死，也不愛惜性命」。有了這三樣，魔鬼就對你毫無辦法了。魔鬼要害我們就是用眼目的情慾、肉體的情慾、今生的驕傲……我們還記得主耶穌四十晝夜受魔鬼的試探，也是用這三個

花招。現在牠還要用在我們身上。我們只要靠羔羊的血、靠所見證的道、靠至死不愛惜性命，魔鬼就沒輒了，魔鬼在我們身上就毫無辦法了！親愛的弟兄姊妹們，魔鬼是掌死權的，但只要你不怕死，牠就沒有辦法。這就是勝過魔鬼。

最後我們還有一個要勝過的，就是「攻克己身」（林前九27），這是較比難的。我們要對付老自己、向自己死，我們要克制肉體的情慾、要攻克己身，這也是跟隨主最要緊的一件事情，我們要勝過自己。所以在聖經裏，得勝是一個大題目。啟示錄第十二章說「弟兄勝過牠」（啟十二11），就是勝過魔鬼。到了第十四章，我們就得獎賞了。所以，《啟示錄》裏所有的啟示都是連貫性的、都是一幕一幕接續發生的。

龍的異象

在第十二章的異象裏，就把歷史上所有的故事都刻畫在一起了。有時候我們會說，怎麼在第十二章裏還出現了魔鬼在神面前控告我們？這些弟兄們還沒有被提嗎？其實，這個異象是插進來的，並不在《啟示錄》所說的幾號、幾碗之內，也不是按照這個次序來的。這個插進去的異象就是讓我們看見，在屬天的靈界裏、在歷史中所產生的故事。比如，耶穌基督已經坐在寶座上，當教會還沒有被提、教會兩千年的歷史還沒有開始之前，主耶穌就復活升天，已經坐在寶座上。可到了這裏才描寫到這件事，就說明這是插進來的一段話。我們一定要懂得、要明白，這個查經的方式。那麼，在這個天上的異象中、在這個靈界的歷史進程裏，我們都看清楚了，我們必須要得勝。這是我們要特別記得的。

啟示錄第十二章第13節，「龍見自己被摔在地上，就逼迫那生男孩子的婦人。」以色列人兩千年來都在地上受逼迫。龍還要吐水，要將婦人沖走，「蛇就在婦人身後，從口中吐出水來，像河一樣，要將婦人沖去。」（啟十二15）這裏就把龍在靈界裏鬧的事情都描寫出來了，也就是讓我們知道這麼多年在地上所發生的事都是龍在搞怪。到了最後，龍就逼迫猶太人，所以猶太人有一個「雅各遭難的日子」（耶卅7），她要被藏在曠野，「到自己的地方躲避那蛇，她在那裏被養活一載二載半載（就是三年半）」（啟十二14），也就是第6節所說，「婦人就逃到曠野，在那裏有神給她預備的地方，使她被養活一千二百六十天。」（啟十二6）這裏的「一千二百六十天」就是第14節的「一載二載半載」。我們就明白，這是一個異象；而這個異象只是讓我們看見這些事情發生的背後的光景。

獸的異象

現在我們的眼睛又要看到地上，龍最後要作什麼怪呢？從海裏上來一個獸（啟十三1），這個獸是延續《但以理書》中的描寫。你看，這個獸有七個頭、十個角，直到第十七章還有這個七頭十角獸（啟十七7），所以，七頭十角是這個獸的特點。它從海裏上來，海是指什麼呢？海是指世界。從世界裏出來了一個大怪獸，它的形狀像豹，腳像熊，口像獅子（啟十三2）。各位我們知道，這就是延續《但以理書》裏所描寫的那個獸的國，是指著歐洲要出來一個聯合的國度、要出來一個王。那麼，龍就把自己的能力、座位和大權柄都給了這獸（啟十二2），我們知道這在地上已經出現了，現在有了歐洲共同體，他們正在聯合起來。當他們聯合起來以後，他們的武力就非常強大，他們可以任意而行四十二個月（啟十三5），並且說褻瀆神的話，

「『誰能與它交戰呢？』又賜給它說誇大褻瀆話的口」（啟十三4、5）。因為龍已經被摔到地上，牠就在地上醞釀、支持這個從海裏上來的獸，就是從世界裏出來的、如同獸一樣的龐大組織。這就是第十三章在地上所發生的事。

因此地和海有禍了，魔鬼下到地上來，就是來組合這個獸的國。等我們查到第十七章的時候就會看見這些事，這個獸就是指一個國、一個聯合的政體，有七個頭、有十個角。你可以看到，十個角就是十個掌權，頭就是指元首。我們知道在《但以理書》裏也有獸，那是指著幾個大的國家，比如，那有大鐵牙的第四獸是描寫羅馬；有四個翅膀會飛的豹子是指著希臘、指著亞歷山大的武權（武力）；旁跨而坐的熊是指波斯、瑪代；那麼，頭一個獸像獅子是指著什麼呢？那是指著巴比倫（但七3、7），所以，四個大獸分別指巴比倫，波斯、瑪代，希臘，以及羅馬。後來，他們就成為一個大金像，有兩個腿、十個腳趾頭。那十個腳趾頭就分散成了歐洲許多的國家、許多的大公國，而兩條腿就是東羅馬、西羅馬。我們從歷史的故事裏就可以解釋但以理所看見的異象了，當然在《但以理書》裏本身也有一些解釋，比如說到瑪代和波斯王是指著什麼……我們若是詳細讀《但以理書》，大概就能有個印象。那麼，《啟示錄》裏的這個獸就是延續《但以理書》的描寫，所以，它有豹子的武力，襲擊人的動作快而敏捷；腳像熊的腳，就如同波斯和瑪代；口像獅子的口，那就是巴比倫所留下來的力量；再加上龍將自己的能力、座位、大權柄都給了它。哇，這獸可不得了！

「獸的七頭中，有一個似乎受了死傷」（啟十三3），那是指著羅馬帝國說的。羅馬曾經受了死傷，但後來又恢復了，現在它的力量又強大起來了，「那死傷卻醫好了。全地的人都希奇跟從那獸」（啟十三3），這個獸就變成一個大的組合、一個共同體。那麼，龍「將自己的權柄

給了獸，也拜獸」（啟十三4），好讓獸受高舉、受重視。在這裏我們就看見，當世界分成東西兩大勢力的時候，就有第三勢力——歐洲聯合起來。什麼原因呢？因為美國成為了一個很大的勢力，經濟、軍事、政治的力量都很大。蘇聯也是一個大組織，雖然現在蘇聯崩解了、瓦解了，可它舊存的勢力、舊有的聯合還在。在東西對峙的時候，歐洲的政治家就開始醞釀，說「不行，他們這兩個勢力太大！在我們中間也必須組織一個可以抵擋他們的勢力。」他們就開始醞釀，要把歐洲的國家都聯合起來。本來德國、英國、法國，都有世仇，都曾經互相侵略，打過多年的仗，不可能聯合在一起的。

很奇怪，他們盡論調統一地說，「歐洲若不成為一個共同體，我們就沒有力量跟這東西兩大集團抗衡。」他們就開始醞釀，說「我們這些國家要把力量組合在一起，成為一個歐洲共同體，讓我們的勢力，我們的經濟、軍事和政治的影響力都大過東西兩大集團。我們要超過他們，不受他們的左右。」他們從第二次大戰以後，就開始醞釀了。當然，在醞釀的時候有很多的難處，因為原先他們彼此之間打仗打得很厲害，就不容易組合起來。可奇妙得很，經過這許多年，政治家們居然把他們都聯合起來了，先是工業，其次是藉助北大西洋公約的軍事組織，然後是農業的共同市場，再後是政治組織的歐洲議會。現在連經濟都聯合了，有了共同的貨幣。我們知道這個醞釀已經成功了，就證明這個獸已經出來了。親愛的弟兄姊妹們，但這個獸還沒有完全成形、還沒有到七頭十角的階段，這個獸正在組合。龍要把自己的能力、座位和大權柄都給了它。將來大家都要希奇、都要拜這個獸。並且，這個獸要得勝，要制服各族、各民、各國、各方（啟十三7），它要比美國、比蘇聯的勢力更大。「凡住在地上、名字從創世以來沒有記在被殺之羔羊生命冊上的人，都要拜它。」（啟十三8）這個獸要受崇拜。

親愛的弟兄姊妹們，這是《啟示錄》裏最後在地上所給我們的一個啟示，好讓我們知道這個獸現在已經逐漸形成了，也證明主再來的日子快到了。我們要得勝，我們要過得勝的生活。現在我們還沒有被提到天上，我們必須要勝過撒但、勝過魔鬼、勝過世界，也要勝過自己。